

# 传承“血与火铸造”的友谊

新华社记者 徐剑梅 王雅晨 段菁菁

有一种传奇般的友谊，于战火硝烟中勾连起彼此命运，历经岁月洗礼依旧打动人心。

大洋彼岸，中国衢州，深山中淳朴大义的中国村民，记叙着82年前荡气回肠的生死营救；大洋彼岸，美国休斯敦和芝加哥，二战期间杜立特行动飞行员的后人，多年来始终牵挂着衢州那片铭刻祖辈友情与热血的土地。

“我相信，血与火铸造的中美两国人民友谊一定能够代代相传。”2023年11月15日，国家主席习近平在旧金山出席美国友好团体联合欢迎宴会发表演讲时，专门讲到了这段中国军民在抗战时期奋勇救助美国飞行员、获救美国军人后代回访衢州杜立特行动纪念馆的故事。

中美关系的故事是由人民书写的，中美关系的未来是由人民创造的。如今，在浙江省衢州二中，一棵中美友人共同栽种的“友谊树”枝繁叶茂，树边石碑上镌刻着面向未来的寄语——“续‘杜立特突袭’传奇，谱中美友谊新篇章”。

## 跨越大洋的生死之交

日本偷袭珍珠港后，1942年，美国空军16架B-25轰炸机奔袭日本，返航途中由于油料不足等问题，杜立特中校等飞行员在中国上空弃机跳伞，中国军民奋勇救助，日军竟因此屠杀了25万中国平民。

美国休斯敦市区二战纪念馆广场，杜立特突袭行动被刻画在石碑上。杜立特突袭者子女协会负责人戴维·坎滕伯格说：“如果没有中国人民慷慨无私地伸出援手，大多数突袭行动成员可能不会活下来。”

大约10岁时，戴维读到一本名叫《东京上空30秒》的书，书上有50多名参加杜立特突袭行动的飞行员签名。父亲告诉戴维，他的外祖父罗德尼·罗斯·怀尔德直接参与了这场行动。“当时他们陷入困境，是中国人民帮助他们……怀着对往事的探寻之心，我开始密切关注这段历史。”戴维说。

1942年4月18日晚，漆黑的暴风雨之夜，杜立特行动5号机副驾驶怀尔德紧急跳伞后，降落在衢州江山大桥镇苏源村的山坡上。戴维说，外祖父喝光了随身携带的小瓶威士忌酒暖身，把自己裹在降落伞里过了一夜。

第二天，苏源村村民毛光孝发现了怀尔德，把他接下山带回村里。戴维说：“外祖父知道附近山谷里有铁路，但语言不通，他就画在沙地上画铁路线，通过比划动作和模仿火车声音，让村民明白他想去的方向。”在中国村民帮助下，怀尔德一路辗转，成功与部分获救飞行员会合。

同一夜，3号机领航员查尔斯·奥祖克跳伞降落在衢州江山一个村庄。奥祖克的女儿苏珊·奥祖克告诉记者，父亲被降落伞挂在悬崖上一整天，第二天被中国村民廖廖原发现，带回家中。“廖廖原一家人细心照顾他，为他包扎伤口，提供食物，让他睡在自己孩子的床上。父亲在廖家待了大约5天。”

如今已八旬高龄的廖廖原是廖廖原的儿子。他还记得，父亲当年带着四个兄弟，用一把躺椅把浑身带伤的奥祖克抬回了家中，“父亲上山挖草药敷在奥祖克的伤口上，母亲还专门煮了鸡蛋给他吃”。

几天后，奥祖克被安全转移，“离开时，他送给我父亲两个一美分的硬币作为纪念，至今还保存在我们家里。由于语言不通，直到离开我们也不知道他叫什么名字。”

## 岁月不败的人民情谊

这是以战火淬炼、以鲜血缔结的友谊。

为了救助受伤的杜立特行动队员雅各布·曼奇，村民毛继富背着比自己高很多的曼奇，在崎岖山路中跋涉整整一天；队员特德·劳森坠落后伤势严重，中国村民找来船只穿越敌舰封锁线，将他及时送到医院救治；队员罗伯特·格雷被救后困乏饥饿，在纸上画了一只鸡，在那个物资严重匮乏的年代，中国村民真的给他

端来刚出锅的鸡肉……

中国人民创造了二战史上的救援奇迹。据统计，降落在中国的75名杜立特队员中，共有64人被成功救起，其中51人后来再次奔赴反法西斯战场。

跨越大洋，岁月不败。这段生死相托的情谊，美国人民没有忘记。杜立特行动的队员和后人成立杜立特轰炸机队协会、杜立特突袭者子女协会等组织，每年都举行纪念活动，感谢和铭记当年参与营救的中国人民。

2015年9月，时任杜立特突袭者子女协会主席杰夫·撒切尔应邀来华，参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会。他一路追寻父辈足迹，来到衢州访问，提议并推动在当地设立杜立特行动纪念馆。

2018年10月，戴维、苏珊一行24人，来衢州参加杜立特行动纪念馆开馆仪式。老照片中先辈们的峥嵘岁月，令他们眼含热泪，不愿离去。在当年父亲获救助的廖家老宅中，苏珊坐在父亲睡过的床榻边，久久不肯起身。“我一直想看看父亲生命中这个位于中国的‘家’，这里曾是他在战火中栖身过的家，现在也成了我的家。如今我是在同家人见面。”她说。

戴维特意带来当年杜立特行动队员们喜欢饮用的威士忌酒，与当地中国朋友一同分享。在外祖父跳伞着陆的地点，戴维和弟弟一起亲手收集了20斤泥土带回美国。“这些泥土一部分撒在外祖父位于得克萨斯州的墓前，其余分赠给家族成员保存。”

苏珊则在老宅前捡了一些父亲当年可能踩过的石头，留作纪念。“我非常珍视中国人民，当年他们冒着生命危险营救我的父亲。我从中国人民身上感受到了爱，每思及此，总让我热泪盈眶。”

## 双向奔赴的友谊新篇

2023年以来，习近平主席接连复信美国青年学生、史迪威将军后人、飞虎队老兵及各界友好人士，为中美民间友好注

入源源不断的动力。从多位美国友人、客人接连来华，到“鼓岭缘”中美民间友好论坛举办，从美国飞虎队代表团来华重温历史、共叙友谊，到第五届中美友城大会成功举办……中美两国人民双向奔赴，共同书写友谊新篇。

“习近平主席出访美国时不仅提到了杜立特救援，还特别提到了获救的美国军人后代与我们之间的情谊。”廖明发说，两国人民都如此珍视这段历史。尽管相隔万里，肤色各异，大家对和平的向往、对正义的期盼是相同的。“当年父辈们建立的中美友情，如今传承到了我们这代人身上，相信未来还将一代代传下去。”

苏珊对此也有相同感受：“希望我们能增进交流，记住我们的过去，记住我们是朋友。”她认为这是杜立特行动后人们的重要工作，“我们应当重温这段并肩的历史，重新走到一起。”

在对共同记忆的追溯与回望中，苏珊与廖明发成为朋友，为父辈们延续起这份沉甸甸的友谊。这段特殊的历史情谊，也促进了中美两座城市的紧密联结和友好交流。衢州上世纪九十年代与美国明尼苏达州雷德温市结为友好城市，衢州第二中学与雷德温高中成为姐妹学校。衢州二中原校长潘志强说，每次有来自雷德温市的老师和友好人士参访学校，都会带他们去看一看陈列室中与杜立特行动相关的资料，“讲解员都是我们的学生。很多美国朋友参观后潸然泪下。”

在校园内，撒切尔曾与师生共同栽下花梨木“友谊树”，并在树边立下石碑，寄语两地友谊合作绵长久远。杜立特突袭者子女协会还通过设立奖学金、组织征文比赛等，进一步推动两国民间友好交流。

历史长河大浪淘沙，最终沉淀下来的总是最有价值的东西。从历史走进现实，又向未来延展，这份“血与火铸造的友谊”，必将深植中美人民记忆，成为推动两国友好事业不断向前发展的强大动力。

参与记者 徐静、崔力  
(新华社休斯敦/衢州4月7日电)



## 故宫花开

这是故宫里的海棠花(4月7日摄)。春日里的故宫，各种花卉竞相绽放，姹紫嫣红，美不胜收。新华社记者 金良快摄

## 3月末

# 我国外汇储备升至32457亿美元

新华社北京4月7日电(记者刘开雄)国家外汇管理局7日发布数据显示，截至2024年3月末，我国外汇储备规模为32457亿美元，较2月末上升198亿美元，升幅为0.62%。

国家外汇局相关负责人介绍，2024年3月，美元指数上涨，全球金融资产价格总体上涨。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用，当月外汇储备规模上升。

“我国经济回升向好的态势不断巩固增强，长期向好的基本面不会改变，将为外汇储备规模保持基本稳定提供支撑。”该负责人说。

## 斯洛伐克总统选举

# 佩列格里尼获胜



4月7日，在斯洛伐克首都布拉迪斯拉发，胜选的彼得·佩列格里尼(前右)与前总统伊万·加什帕罗维奇(前左)握手。斯洛伐克选举官方网站初步统计数据显示，在4月6日举行的总统选举第二轮投票中，现任国民议会议长彼得·佩列格里尼击败前外交部长伊万·科尔乔克，赢得选举。新华社/路透

## 特朗普一天筹款逾5000万美元

# 俄亥俄州总统选举选票上恐无拜登名字

已锁定美国共和党总统候选人提名的唐纳德·特朗普6日宣布，他当天在佛罗里达州举行的一场大型筹款活动上共募得资金5050万美元。这一金额刷新美国单场政治活动最高筹款纪录。特朗普的筹款会在对冲基金经理约翰·保尔森的家中举行，赌场大亨菲尔·拉芬、对冲基金经理人罗伯特·默森和女儿丽贝卡、投资人斯科特·贝森特是共同主办人。特朗普的三名前党内竞选对手也出席了筹款会。不过，特朗普公布的数字尚未获联邦选举委员会正式确认。

据美国媒体6日报道，由于民主党全国代表大会的举行日期过晚，民主党籍总统约瑟夫·拜登的名字可能无法被印在俄亥俄州总统选举的选票上。

民主党全国代表大会定于8月19日举行，但俄亥俄州法律规定，在该州参加今年11月5日总统选举的候选人最迟须于8月7日确定。

据美国广播公司报道，俄亥俄州州务卿弗兰克·拉罗斯的法律顾问5日致信该州民主党主席莉兹·沃尔特斯，称有两种解决方案，要么民主党全国代表大会提前举行，要么俄亥俄州议会在5月9日前着手修订法律，增补特例情况。信件要求民主党方面迅速回应，以符合俄亥俄州法律。拜登竞选团队正密切关注俄亥俄州情况。 海洋 据新华社特稿



## 英111岁老翁成全球在世最长寿男性

4月4日，在英国绍斯波特，约翰·艾尔弗雷德·廷尼斯伍德(右)与吉尼斯世界纪录机构出具的认定证书合影。吉尼斯世界纪录机构5日认定111岁224天的英国老翁约翰·艾尔弗雷德·廷尼斯伍德为全球在世最长寿男性。新华社/路透

## 世界卫生日：人人享健康 共同促健康

4月7日是世界卫生日，中国宣传主题为“人人享健康 共同促健康”。各地举行形式多样的主题活动，倡导良好的卫生习惯和健康的生活方式。



4月7日，在浙江省嘉兴市南湖区新兴街道城南社区，海警医院医生为居民义诊。新华社发(金鹏摄)



4月7日，在山东省枣庄市东湖小学，医务人员向学生们讲解保护牙齿的方法。

新华社发(孙中摄)

# 巴以冲突逾半年 要停火不要军火

以色列军队近日空袭加沙地带中部城市代尔拜拉赫，造成慈善组织“世界中央厨房”7名工作人员死亡。联合国秘书长古特雷斯发问，新一轮巴以冲突已导致196名人道主义援助人员死亡，为什么会这样！作为以色列的盟友，美国对空袭口头批评的同时，却在“世界中央厨房”遭袭当天，批准向以色列提供1000枚MK-82炸弹和1000枚小直径炸弹。世人愈看清，美国政客对以色列的“批评”和“不满”都是转移舆论压力的幌子，对以色列实打实的武器支持才是美国的真实态度。

新一轮巴以冲突已持续半年，以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.3万人死亡、逾7.5万人受伤。联合国日前警告，约110万加沙民众正面临灾难性饥饿危机，“加沙的苦难每时每刻都在加剧”。以色列和美国在国际社会上面临巨大的道义质疑和舆论压力，拜登政府的加沙政策在美国选民中也日益招致批评抨击，美国这才对以色列有了一两声批评。美国政府4日首次警告以色列：若不改变在加沙地带行动策略，美方将重新考虑对以支持。听起来似乎美国要跟以色列“闹翻了”，但仍

在继续的军火输送又让人不禁怀疑，这是不是两国演出的“双簧”？其目的更像是为了减轻拜登政府在国内国际舆论中的压力。然而，不管如何作秀，源源不断输送战争武器却是事实，美国对加沙正在承受的苦难负有不可推卸的责任。

4月5日，联合国人权理事会通过一项决议，呼吁各国停止向以色列提供武器，美国又投下了反对票。原因很简单，因为美国是以色列武器供应的中坚力量。根据双方2016年签署的协议，美国将在2019年至2028年为以色列提供总计380亿美元的军事援助。而美国参议院又于今年2月通过总额达953亿美元的紧急预算法案，其中约140亿美元用于援助以色列。据美国现任和前任官员披露，冲突爆发后，美国政府已秘密通过100多笔单独军售向以色列输送大量武器，但迄今仅对外公布了其中的两项；美国近日又批准向以色列提供价值约25亿美元的25架F-35A战机及配套发动机，并授权向以色列提供超过1800枚MK-84和500枚MK-82炸弹。

美国口口声声说要给巴以冲突“灭

火”，却不断在背后“拱火”。联合国安理会所有决议都具有约束力，这是《联合国宪章》规定的义务，是每个成员国加入联合国时都作出的承诺。3月25日，在美国多次“一票否决”进行阻挠无果之后，安理会终于通过加沙地带立即停火的决议，然而美国却声称该决议“不具备约束力”，公然挑战联合国的权威性，阻碍加沙停火的实现。美国一边向加沙地带空投杯水车薪的救援物资，一边又向以色列输送成百上千吨的弹药，就像加沙巴勒斯坦民众所说，“美国人的炸弹从天而降，中间夹带着几片面包”。

无论是派出国务卿到中东上演“和平秀”，还是与以色列联手呈现盟友分歧的“无力感”，都无法为美国开脱。国际社会希望看到，美国政客少一些惺惺作态的表演，多一些推动停火的行动，第一步可以从减少乃至停止输出军火做起。

新华社记者 李军  
(新华社巴格达4月7日电)

## 新华时评

据新华社耶路撒冷4月7日电(记者吕迎旭、张天明)以色列媒体7日报道，以军已经从加沙地带南部撤出所有地面部队，目前加沙地带只留下一个旅。

以色列《新消息报》当天援引以军方消息报道说，过去几个月主要部署在汗尤尼斯地区的以军第98师从加沙地带南部撤出，标志着以军在加沙地带的兵力进一步减少。

另据《以色列时报》报道，目前以军在加沙地带只剩下“纳哈尔”旅，负责保护内察里姆走廊的安全。该走廊横贯加沙地带北部地区，方便以军在加沙地带北部和中部开展军事行动，可阻断加沙居民返回北部，同时也是救援物资运入加沙地带北部的通道。

以军同日说，加沙地带武装人员当天从汗尤尼斯向以色列发射5枚火箭弹，多枚被拦截，目前尚无人员伤亡的报告。此前数小时，以军宣布从汗尤尼斯撤出地面部队。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门7日数据，自新一轮巴以冲突爆发以来，以军在加沙地带的军事行动已造成超过3.3万人死亡、5.5万余人受伤。以军7日称，已在加沙地带的军事行动中征召30万名预备役士兵，在加沙地带共打死1.2万名巴勒斯坦武装人员，共有604名以军士兵在冲突中死亡。

据新华社耶路撒冷4月7日电(记者吕迎旭、张天明)以色列媒体7日报道，以军已经从加沙地带南部撤出所有地面部队，目前加沙地带只留下一个旅。